

## 政务简报

▲12月23日，贵州省见义勇为基金会理事长何冀率队到贵阳市调研并召开座谈会，强调要精准做好慰问、帮扶、救助工作；要勇于创新、拓宽资金募集渠道；要做好换届准备工作，确保见义勇为事业持续发展。市委常委、市委政法委书记彭江主持。

(贵阳日报融媒体中心 章婧)

▲12月23日，市委常委、市委统战部副部长徐红到贵阳市西南现代商贸物流园调研，详细了解年货筹备、商会发挥作用等情况，强调要用好用足增量政策，攻坚冲刺年度目标，做优商会服务品牌、谋划明年重点任务，奋力推动园区高质量发展。

(贵阳日报融媒体中心 彭刚刚)

▲12月23日，“悦见贵阳·触摸文脉”贵阳历史文化从书分享会在贵州饭店国际会议中心举行。市委常委、市委宣传部长黄成虹出席并致辞。

(贵阳日报融媒体中心 王涛)

## 省市见义勇为基金会开展见义勇为英模慰问活动

本报讯 12月23日，贵州省及贵阳市见义勇为基金会联合开展见义勇为英模慰问活动，传递党委、政府对见义勇为人员的关爱，弘扬见义勇为精神。

根据《贵州省见义勇为基金会章程》《贵州省见义勇为基金会慰问、救助、帮扶见义勇为人员实施办法》等规定，慰问组分成两组，分别前往开阳县、息烽县、修文县、观山湖区、云岩区、乌当区等地，走访慰问了11位见义勇为英模及牺牲英模的家属，为他们送上慰问金和慰问品。

省见义勇为基金会表示，要采取多种措施关爱见义勇为英模及家属，及时解决他们的困难，维护其合法权益。同时，要加强见义勇为事迹的宣传，引导人民群众争做道德文明的示范者和守护者。

省见义勇为基金会表示，要采取多种措施关爱见义勇为英模及家属，及时解决他们的困难，维护其合法权益。同时，要加强见义勇为事迹的宣传，引导人民群众争做道德文明的示范者和守护者。

(贵阳日报融媒体中心 章婧)

# 为“菜篮子”安全再上“保险”

## ——贵阳91家农贸市场全部完成消防改造见闻

增设自动喷水灭火系统、完善逃生疏散指示标识、安装应急照明灯……近日，白云区龚家寨农贸市场经过一系列改造后通过验收。至此，贵阳市涉及“一圈两场三改”建设的91家农贸市场全部完成消防改造。

近年来，贵阳大力推进“一圈两场三改”建设，聚焦“教业文卫体、老幼食住”打造“15分钟生活圈”，高质量建设停车场和农贸市场，加快推进城中村改造、老旧小区城市更新、背街小巷和管网改造，今年又继续在农贸市场开展消防改造，为人民群众生活添便利、安全加码，让城市生活品质由内而外蝶变跃升。

### 强化统筹 高效联动 全力推动目标任务完成

农贸市场连接千万家，是城市最具烟火气的地方，消防安全尤为重要。

一直以来，市委、市政府坚持“人民至上、生命至上”工作理念，深刻认识消防安全的重要性，精准定位城市治理的短板痛点，将农贸市场消防安全工作纳入“一圈两场三改”，并作为重要工作之一，多次组织召开专题会议密集部署，现场推动，同时组织开展融媒问政，市政府和相关部门领导现场听民声，不断改进工作措施方法。督导各区(市、县)成立由党政主要

负责人任组长的工作小组，压紧压实各方责任，统筹推进全市91家农贸市场的消防改造工作。

全市消防救援队伍作为消防安全工作的主力军，把火灾隐患排查整治作为着力点，全力为“一圈两场三改”护航，深入走访摸排情况，组织多部门联合会诊、研讨与评审，制定相关工作任务清单，压实责任、倒排工期、挂图作战，“项目化”“清单式”推进农贸市场消防安全改造。市消防救援支队还联合市商务、市住建局进行实地督导，对推进改造工作滞后的农贸市场进行帮扶，广泛听取群众意见建议，协助解决相关问题。

“整体工作的责任之重、面对的各类情况之复杂、工作难度挑战之大，都是少有的。但是在市委、市政府的坚强领导下，在各级各有关部门齐心协力的密切配合下，我们真抓实干、形成合力，按时顺利完成全部农贸市场的消防改造，确保了市场安全正常运行。”贵阳市消防救援支队相关负责人说。

### 全面摸排 分类施策 提升专项行动工作质效

市消防救援支队相关负责人表示，在工作推进中，发现涉及“一圈两场三改”建设的91家农贸市场情况各不相同，如南明区玉田农贸市场、经开区金筑农贸市场等，由于建设时间早，当时未开展消防设计审核和验收工作，因此先天隐患较多；白云区龚家寨农贸市场等，因为长时间缺乏管理主体，导致市场内消防隐患无人整改；南明区贵钢金宏农贸市场等，因为技术难点较多，需多部门协调，导致消防安全隐患整改进度缓慢；乌当区云农农贸市场等属于无规划建设形成的自然形成市场，无法办理消防验收和消防安全检查手续……

根据各农贸市场的情况，市消防救援支队进行全面梳理，建立隐患问题台账，以“尊重历史现实、坚守安全底线”和“发生火灾不亡人、发生火灾不蔓延扩大”为原则，联合相关部门制定针对性的工作措施，落实分类施策制定“一场一策”措施，同时加强整改经费投入和消防技术服务指导，通过上门服务指导，得到群众的理解和支持，为整改工作顺利推进奠定良好基础。通过细致的群众工作和强力的工作统筹，推动各地各部门累计投入整改经费5200万元，整改隐患问题637个、清理违规住人16人、清理违规动火区域62处、清理违规储存易燃易爆品69处、清理私拉乱接电线4300余米、清理违规使用可燃材料装修250平方米、清理违规停放电动车3800余辆。

相关部门通过调查问卷开展满意度测评，群众对消防工作满意度达100%。

相关部门通过调查问卷开展满意度测评，群众对消防工作满意度达100%。

### 完善设施 加强管理 推动建立长效机制

12月22日，记者走进白云区龚家寨农贸市场，曾被杂物堆满的通道已清理干净，电线已按要求敷设、室内消防设施齐全……市民表示，如今在这购物更安心。

在位于南明区油榨街的金宏农贸市场，曾私搭乱建的大棚已拆除、消防水箱得到扩容，还建立了消防安全管理组织，志愿消防队和微型消防站投入运行……商户表示，如今在市场内经营更安全。

在云岩区红边门农贸市场，经过两轮升级改造，设置了火灾自动报警系统、自动喷水灭火系统、机械排烟系统、室内消火栓系统，配置了各类室内消防安全器材和标识，建立了微型消防站，落实了人员和器材装备……消防巡查队定期组织消防培训和灭火演练，整个市场安全感满满。

下一步，贵阳市将以此次改造为契机，强化部门联动，完善消防安全管理制度、深化“一圈两场三改”安全建设，并强化常态化消防监督检查，扎实做好农贸市场火灾防控工作，强化消防安全知识培训，为群众营造更加安全、放心的生活环境。

贵阳日报融媒体中心 李琼

## 月工资不低于1850元、非全日制用工每小时不低于19.3元

### 贵州拟调整最低工资标准

本报讯 12月20日，贵州省人力资源和社会保障厅发布通知，拟对我省最低工资标准进行调整，并研究起草《贵州省2024年最低工资标准调整方案(征求意见稿)》，向社会征求意见。

据了解，目前我省一类地区月最低工资标准1890元，二类地区月最低工资标准1760元，三类地区月最低工资标准1660元；一类地区非全日制用工小时最低工资标准19.6元，二类地区非全日制用工小时最低工资标准18.3元，三类地区非全日制用工小时最低工资标准17.2元。

征求意见稿拟对我省最低工资标准进行如下调整：一类区月最低工资标准2130元，二类区月最低工资标准1980元，三类区月最低工资标准1850元；一类区非全日制用工的小时最低工资标准22.3元，二类区非全日制用工的小时最低工资标准20.7元，三类区非全日制用工的小时最低工资标准19.3元。

月最低工资标准包含劳动者个人应缴纳的基本养老保险费、医疗保险费、失业保险费和住房公积金，不包含支付给劳动者的加班加点工资、中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境和条件下的津贴，以及法律

法规和国家规定的劳动者福利待遇等。非全日制用工的小时最低工资标准含用人单位缴纳的养老、失业、基本医疗保险费。

最低工资标准适用于我省各类企业、个体经济组织、民办非企业单位等组织和国家机关、事业单位、社会团体和与之建立劳动关系的劳动者。

(贵阳日报融媒体中心 曾秦)

## 市市场监管局——

### 约谈网络餐饮平台及网络餐饮服务提供者

本报讯 为加强网络餐饮服务食品安全管理，进一步提高网络餐饮单位食品安全意识，规范加工配送过程，12月20日，市市场监管局举行约谈会，对网络餐饮平台和相关网络餐饮服务提供者进行约谈告诫。美团、饿了么等网络餐饮平台及多家店铺负责人参加。

市市场监管局通报了近期网络餐饮出现的问题及处理情况，要求网络餐饮平台要严格按照法律法规和投诉集中出现的问题开展自查自纠，加大对入驻商家的管理审查力度。要求网络餐饮服务提供者进一步加强食品安全意识，严格落实食品安全责任，对相关食品安全规范进行培训，着力

提升网络餐饮服务食品安全水平。

今年以来，全市市场监管系统开展网络餐饮“铁拳行动”，严厉打击无证、套证、假证、超范围经营和无实体店提供网络餐饮服务、虚假宣传等违法违规行为，累计检查网餐饮服务提供者16000余家次，检查网红餐饮店800余家次，“专职”外卖店1900余家次，下线网餐饮服务提供者900余家，下达责令改正通知书460余份，立案查处160余件，罚没金额49.39万元。

下一步，市场监管部门将继续加大监督检查力度，规范网络订餐经营行为，切实保障消费者网络订餐食品安全。

(贵阳日报融媒体中心 杨静)

## 贵阳北站小微客车租赁服务中心投运

本报讯 近期，贵阳公交公司旗下贵阳黔爽城市公共交通有限公司打造的集旅游小团及汽车租赁、酒店、景点门票于一体的综合服务网点——贵阳北站小微客车租赁服务中心投运。

日前，记者来到贵阳北站小微客车租赁服务中心。走进服务中心，入口处设有服务台，可为出站游客提供咨询服务，中心内设10余个客服工位，提供租车等业务办理。

小微客车租赁服务中心依托贵阳公交的丰富资源，实现与公共交通的无缝衔接，通过整合公交、停车场等资源，为租车旅客打造一条便捷的取还车绿色通道。同时，与贵阳公共交通定制专线、旅游直通车紧密合作，推动交流深度融合，为游客提供从信息咨询、租车预订到取还车等的一站式服务。此外，该公司还拥有一支专业维修维护

团队，具备“一类维修资质”，11个维修车间遍布贵阳市，维修管理人员近500人，为游客的行车安全保驾护航。

“异地取还车服务也非常便捷，贵阳公交与全省公交企业均为合作伙伴，依托这一强大的网络，租赁中心将在全省各地建立统一服务标准的取还车中心。”贵阳黔爽城市公共交通有限公司经理葛蔚说。

目前，携程租车已入驻贵阳北站小微客车租赁服务中心，中心可供租赁车辆达700余台，覆盖各种车型，已完成车辆租赁6000余台次。下一步，贵阳黔爽城市公共交通有限公司将进一步优化服务，提供“高铁/飞机+租车”的无缝换乘新体验，为“爽爽贵阳”“多彩贵州”旅游品牌添动力，更好满足游客日益增长的多样化自驾游需求。

(贵阳日报融媒体中心 张薇)

## 学习要出彩 生活要出色

### ——记贵阳贵安“新时代好少年”张雅诺

张雅诺是息烽县云环小学四年级的一名学生，年仅12岁的她，已将“出彩”和“出色”作为人生追求。2023年，张雅诺获评贵阳贵安“新时代好少年”称号。

张雅诺出生于一个平凡的农村家庭，2012年随父母从四川迁至息烽，父母为了生计奔波，对她的关爱有限，却造就了她独立自主的个性。“雅诺自小就很乖巧懂事，基本上自己能做的事都不会麻烦别人。”张雅诺的妈妈郭俊说。

学习上，张雅诺的成绩名列前茅，每个学年佳绩不断，曾在2020年“经典故事，伴我成长”讲故事比赛中荣获第三名；在2021年第二届艺术节绘画比赛中荣获第三名；在2021至2022学年度第一学期中，荣获优秀学员称号……

在班级里，身为班长的张雅诺尽

显担当。同学忘带课本了、笔又不见了、同学间发生争执了……她总能在“危机”关头挺身而出，为同学们解决问题，已然成为大家心中的“大姐大”。“张雅诺的学习成绩特别优秀，而且乐于助人，我们有问题请教她，她都会特别耐心地解答。”张雅诺的同学何云凤说。

生活中的张雅诺体贴善良，她深知父母工作不易，平日里勤俭节约，不与他人攀比比穿，在家分担力所能及的家务，洗衣、做饭、拖地样样都是一把好手。“做人除了学习要出彩，生活要出色外，更要懂得感恩，这是我爷爷奶奶教育我的。获评贵阳贵安‘新时代好少年’荣誉称号，对于我来说是一个新的起点，我将继续努力，无愧于这一光荣的称号。”张雅诺说。

贵阳日报融媒体中心 万露梅



## 出租车占道候客造成中山西路交通梗阻

### 贵阳交警表示将增设抓拍摄像头并加强对出租车司机宣传引导

者，该站台共经停7条公交线路，如果两辆公交车同时抵达，进站更困难。

针对这一情况，市公安局交通管理局一大队二中队民警孙啸在现场接受了记者的采访。“每天下午2点至5点，该路段出租车‘排队’候客情况较为明显，我们也了解到，该处位于市中心商圈且紧邻轨道交通站，群众确有出行需求，因此有不少出租车在此候客。”孙啸说，由于该处道路较窄，无充足区域规划出租车候客点，司机在该路段上客时只能即停即走，否则会影响中山西路、人民大道北段的通行，公交车进站也困难。

“针对出租车占道堵路问题，目前，我们在大西门公交站前端已装配一个抓拍摄像头，且每天安排警力不定时巡逻，高峰期5至6次，高峰期1至2次。”孙啸说，交警巡逻时会及时劝离排队出租车，若其拒绝离开将开具违停处罚单。接下来，将在公交站后方增设摄像头，对长期违停车辆进行抓拍，并加强宣传引导，告诫出租车司机即停即走。

(贵阳日报融媒体中心 杜立高 高晨文/图)



出租车在中山西路上占道候客。

## 真情织“网” 幸福满“格”

### ——记全省“优秀网格员”冷应琴

我再帮您解决。”冷应琴说。“小冷，你来啦。”看到冷应琴到来，宋女士和宋先生热情地打招呼。冷应琴和他们聊了会天，得知二老无恙后，悬着的心放了下来。

“网格工作虽然比较繁琐，但每次帮居民解决困难、得到大家称赞，都让我十分暖心。”冷应琴说。

逸神社区紧邻清镇镇社区，于2022年8月成立，拆迁安置户在辖区人口中占比超三分之一，加上外来人口众多，管理难度较大。社区成立之初，刚从大学毕业的冷应琴就来到这里成为一名网格员。

工作中，她积极入户走访，了解社情民意，参与治安巡防、守护群众平安，调解矛盾纠纷、促进社区和谐，开



展宣传宣讲，让党的政策深入人心……无论刮风下雨，在社区里总能看到她忙碌的身影。

为更好服务居民，冷应琴在工作中总结出一套“加减乘除”工作法：在管理服务上做“加法”，满足居民需求；在化解矛盾上做“减法”，营造和谐氛围；在法治宣传上做“乘法”，增强居民法治观念；在隐患排查上做“除法”，保障居民安全。

“记得有一天晚上，一位居民在社区群里说家中停电了。冷应琴看到信息后第一时间回复，并联系物业及时解决。”焦梅说，“正是因为有了像冷应琴这样的网格员们将一件件小事用心办好，居民的获得感、幸福感、安全感才越来越强。”

“冷应琴在巡查中发现有一块广告灯

牌架子不稳，且下方就是幼儿园，存在极大安全隐患。她立即向社区反映，最后在物业的配合下将灯牌拆除。”提起冷应琴，清镇镇社会治理综合服务中心网格化建设科科长陈志平也竖起大拇指。

“民有所呼，我有所应。”冷应琴说，这是她成为网格员以来每一天的行动指南，只要群众有需要，她就及时为大家排忧解难。

凭借出色的工作表现和良好的口碑，今年12月初，冷应琴获评2024年贵州省“优秀网格员”。她说：“未来，我将以更饱满的热情投入到工作中，把每一件实事办到大家的心坎上。”

李齐 沈建华 贵阳日报融媒体中心 许发顺



扫码看视频 扫码反映问题